## 江苏专版 A 11

# "水韵江苏" 闪耀 2022 中国国际旅交会 产品新业态、拓展新空间

7月22日-24日,亚太地区规 模最大、影响最广的专业旅游交易 展会——2022 中国国际旅游交易会 在昆明举行。江苏是旅交会常客, 派出近300人的参展团队,带来参 展产品 266 种。

#### 新形象: "水韵江苏" 热度满满

昆明滇池国际会展中心7号馆, 是省(区、市)文旅形象展示馆。 在主通道一侧,"水韵江苏,有你 会更美"的Logo格外显眼,面积 达 500 平方米的江苏展区就位于这

"江苏展区好像一个大卷轴, 四周还有花格窗、绿植小景等元素, 很具江南气息。"大多数游客一眼 便能领会江苏展区的设计元素。"我 们提取中国大运河史诗图卷进行元 素演变,打造展台造型结构,以磅 礴的气势向大众展现水韵江苏新的 风采。"展台策展方王佳佳介绍说。

展区内,13个设区市各展所长, 大放异彩。苏州的刺绣、镇江的香 醋、南通的蓝印花布、淮安的西游 文创等各地名片文旅产品,以及各 类宣传折页、全域旅游地图、手绘 地图琳琅满目。南京市文旅局的陈 静静告诉记者,他们围绕南京旅游 打造的"跟着名著去旅游""跟着 非遗去旅游""跟着考古去旅游"3 种宣传手册就各带了500份。围绕

红色文化、运河文化、西游文化、 美食文化、生态文化等特色主题, 淮安带来 100 余种、3000 余份展示 展销文旅产品,两天时间几乎销售

#### 新玩法: 新业态增强复苏动能

南通展位上,除了全方位展现 "濠河夜色""江海第一山狼山" 等传统景点,还带来了海门区"张 謇故里"、启东市"日出江海"、 如东县"鲜活的温泉度假城"等新 产品新线路,1000余份介绍材料很 快就被争抢一空。邳州的银杏时光 隧道、南京的园博园、镇江的米芾 书法公园等新兴景区、网红景区, 成为各地推介的重点。

除了新景区,新业态也颇受关 注。在10号展厅的新业态展区,记 者看到南京市民宿协会设置了独立 的展位。"协会去年成立,这是我 们第一次参加旅交会,一方面是展 示南京民宿,一方面是学习同行经 验。"南京市民宿协会秘书处的徐 欣慰介绍,南京民宿类型丰富、数 量可观, 尤其是乡村精品民宿, 这 片市场空间非常大,前景让人期待。

#### 新启示:智慧让文旅更精彩

走进文旅企业及智慧旅游馆, "智慧旅游" "AR"等标牌醒目, 旅游企业、航空公司、旅行社、酒



古今辉映姑苏城。

(苏州市委宣传部供图)

店、5G技术运用中心、5G融媒实 验室等展厅"未来感"十足,各类 智慧化体验让人直观感受到旅游新

"我看到这次旅交会上推介了 '一部手机游云南'项目,其实江 苏之前也发布了'一机游江苏'平 台,两个项目可以相互借鉴学习。

数字化和智慧旅游元素,可以让旅 游更便捷、让文旅业态更精彩,也 符合旅游业转型升级的需求。"来 自南京的参展商甘思宁说。

记者从省文旅厅数字文化和智 慧旅游发展中心了解到,就在旅交 会开幕前两天, 江苏文旅领域数字 化建设实施方案正式印发,对加快

文旅领域数字政府建设、推动数字 技术应用、构建开放共享的数据资 源体系3方面进行明确部署,目标 到2025年,A级景区、县级以上 文化场馆"一卡通"实现率达到 100%,一个更加智慧的文旅业态让 人充满期待。

(付奇 靳扬扬)

### 一线调研江苏外贸企业

### "半壁江山"如何跑稳 今在下半场

连日来,记者跟随南京海关工 作人员实地走访江苏多家企业,探 访它们如何克服不利因素、更好把 握当下,未来有哪些打算,如何逆 势中稳步增长?

上半年,俄乌冲突进一步加剧 了全球能源危机。远在几千里之 外,位于泰州的双登集团相关负责 人王帅感受到了这一冲突带来的影 海外户用储能市场大幅增

"去年,户用储能我们做了 2000万元,今年到目前为止已经做 了1.3亿元,考虑到俄乌冲突,现 在很多欧洲家庭会购买锂电池作为 备用电源,停电的时候可以用。" 王帅说,一家人基本一天用10度 电左右。备用电池并不是天天用, 一块寿命比较长的备用电池循环次 数在 3000-4000 次, 如果 365 天每 天都用的话,可以使用10年左右。

不过,俄乌冲突"黑天鹅", 并不是企业预测市场增长的原因, 最主要原因是全球主要经济体均出 台了碳达峰和碳中和的目标。今年 以来, 江苏中兴派能电池有限公司 生产的家用锂电池产品在海外市场 供不应求。"现在主要是以光伏来 发电,用电池进行储能,这样能够 解决光伏发电的波动性,这种能源 的生产方式得到了全球的认可。



在该公司项目管理部经理张兆勇看 来,碳达峰和碳中和不仅是政策导 向, 更是大势所趋。

元,同比增长6.5%。快速增长之下, 企业也面临着原料涨价难题。据了 解,去年年初碳酸锂价格是每吨13 万元左右,到当年年底价格涨至45 万元,基本上涨了近2.5倍。王帅 说,今年以来,碳酸锂价格稳定在 每吨40万一45万元,随着原材料 价格趋于稳定,整个行业也在加快

"如果将这个行业比作一条蛇, 身上每一处都是'七寸'。"默克 电子材料(苏州)有限公司厂长张 善所说的正是半导体行业。"虽然 我们做的是半导体行业非常小的产 品——光刻胶,却是整个行业的关 键原材料。为了维持住供应链稳定, 现在是不计成本。

默克电子是一家德国企业,拥 有354年历史,在全球有着65家 工厂。苏州工厂成立于2004年, 生产产品主要用于面板和半导体行 业,其中在面板行业国内市场份额 占比达 68%。在张善看来,光刻机 是一个很复杂的机器,每一台光刻 机在正式上线之前,一般生产的第 一个样品都来自默克电子, "因为 他们需要用我们生产的光刻胶来做 设备调试,这个行业对技术要求非 常高,需要长期积累,如果行业老 大吃肉,老二喝汤,那么老三只能

据泰州海关统计, 今年1-6月, 泰州累计出口锂电池类产品 3.3 亿

喝西北风。" 受到全球碳排放宏观政策的影



7月25日, 宜兴市潘东农业服务合作社员工正忙着在水田中采收芡实。 该合作社共种植 110 多亩芡实, 预计亩均毛收入达 15000 元左右。(丁焕新 摄)

也非常激烈。

在新的考验之下,光伏企业如 何拥有一席之地?记者了解到,在 光伏的技术路径上,根据硅片掺杂 元素不同,分为P型电池和N型 电池两类。随着 P 型电池逼近效率 极限,被视为技术拐点已至,N型 新型电池越来越受关注。

"现在市场上主流的光伏还是 P型电池, 我们主要生产 N型电池, 是第一个吃螃蟹的。"中来光电综 合管理总监孙大勇记得, 虽然之前 很多企业开始涉足 N 型电池,但在 2016年中来光电进军之前,国内没 有一家企业正式进入 N 型电池的量 产。"当时,我们从研发的角度对 整个市场前景进行预判, 从目前来 看预判是正确的, N 型未来将是替 代 P 型的产品,无论是转换效率, 还是发电量,都能实实在在看到它 已经超过了P型的数据。"(丁茜茜)



今年,海安市加快"智改数转"步伐,助力企业释放产能。目前,该 市拥有省星级上云企业177家。图为7月25日,海安一家高新技术企业 的工作人员正在智能流水线上生产各类特种玻璃。 (濮端建摄)

# 把历史文化资源理出来串起来传下去 扬州古城保护打造"三大区

7月19日,扬州出台《历史 文化名城保护和有机更新总体方 案》,实施"六个一"工程和八 大行动计划,进一步推动大运河 文化带建设和历史文化名城保护。

《方案》立足 18.25 平方公 里扬州古城,将历史文化名城保 护和有机更新的实施区域明确划 分为明清历史城区、古城遗址核 心区、古城联动协调区3个区域, 着力把扬州古城的历史文化资源 "理出来、保起来、串起来、靓

出来、活起来、传下去"。据了解, 3个区域打造定位不同,各有特 色,明清历史城区着力打造成"盐 商文化+精致传统生活区",古 城遗址核心区打造成"唐宋文化 +世界人文风景区", 古城联动 协调区打造成"区域联动+文旅 功能拓展区"。

仁丰里是扬州四个历史文化 街区之一,因其"鱼骨状"街巷 格局和小秦淮河风貌特色备受游 客青睐,近年来该片区坚持通过

"微更新"和"文化+"手段大 大促进了街巷活力释放和非遗文 化活化。《方案》中,扬州放大 成功经验, 重点实施历史文化保 护传承规划体系构建行动、历史 遗存分类分级保护行动、宜居品 质提升行动、文旅融合和产业振 兴等八大行动,着重以小规模、 渐进式的"绣花功",推进东关、 南河下、仁丰里和湾子街等四个 历史文化街区和7个历史地段的 保护和有机更新。(周晶汪滢)

# 上半年固投超序时 5.2 个百分点 镇江新区新签亿元以上项目33个

7月21日,双峰格雷斯海姆 公司总经理巢建峰在镇江新区丁 卯街道负责人陪同下, 现场推进 双峰格雷斯海姆镇江新区生产基 地建设。该项目总投资2亿美元, 为 2022 年省重大项目, 其中一期 年产 20 亿只中性玻璃注射剂瓶项 目全部达产后,年销售额预计6 亿元,税收约5800万元。目前该 项目正在进行土地平整、管道铺

设和外围建设。

镇江新区锚定产业强市"一 号战略",聚力"五争一创"。 今年上半年,该区累计完成新签 约亿元以上项目33个,其中10 亿元以上项目 4 个; 完成实到外 资 1.37 亿美元; 累计上报完成固 定资产投资 113.74 亿元,超序时 进度 5.2 个百分点。

"运用好土地资源、交通区位、

投资成本等优势,持续优化营商 环境,确保招引数量、投资总量、 到位外资等关键指标走在前列。" 镇江市政协副主席、镇江新区党 工委书记路月中说,镇江新区将 聚焦防范化解风险、积蓄发展后 劲、缩小板块差距等重点工作, 以"清零再出发"的斗志聚精会 神加速干,推动各项工作再上新 台阶。 (钱飞艾培刘晓明)